



(本版图片来自网络)

文明养宠物 我们一起来

动物是人类的朋友，尤其是“汪星人”“喵星人”，已经成为人们十分重要的伴侣动物。养宠物是个人权利，但文明养宠物也是养宠人的责任和义务。文明养宠物不仅体现一个公民的良好素质，也展示了一座城市、一个社会、一个国家的文明程度。

下面请各界人士聊聊对文明养宠物的看法。



养犬要从细节抓起

■ 李佳莹 清华大学社科学院社会学系博士

我家里养了一条比熊犬，已有9岁，憨态可掬。但我知道，狗狗们在带给我们无限快乐的同时，也会给邻里和环境埋下一些潜在的隐患。因此，我在照料、遛狗的时候，时刻注意考虑周围人的感受，避免给他人带来不便，甚至伤害。

我的专业是社会学，我认为大到国家的外交活动、小到民众的日常行为点滴，都能体现国民的素质。养犬必须要文明，注意生活细节。

狗狗刚到我家时，我就为它买了一个嘴套，去人多的地方时就给它戴上；一方面可以防止狗狗乱吃脏东西，另一方面也给人带来安全感。有的嘴套还有防止狗狗乱

叫、防止病毒传播的功能，也是为自己家卫生做一个安全屏障。当然，带着狗狗去空旷、人少的地方，我会把嘴套摘下来让狗狗玩一会儿，毕竟狗狗也需要释放自己的天性。

平时遛狗时，我会牵好绳索，以防狗狗乱跑丢失，同时也可以避免狗狗好奇心过强，对他人造成骚扰。特别是遇到老人、孕妇、小孩的时候，我会更加注意，主动避让。当然，如果有朋友或喜欢小动物的陌生人过来和狗狗玩耍，我也会提醒他们注意安全。

我家住高层，每次遛狗时，需要乘坐电梯，所以我一般不会在上

下班高峰期带着爱犬乘电梯，尽量不挤占社会资源。

很多狗狗都喜欢到室外解决大小便，我家狗狗也不例外。我通常在遛狗的时候会带上塑料袋、垃圾袋、树枝或者一次性筷子，在狗狗排便后，及时处理干净，尽量不影响到公共卫生。

最后，我会经常给狗狗洗澡，并定期带狗狗去宠物医院体检，定期注射疫苗，保障狗狗健康卫生，也保障周围人的安全。

总之，从小事做起，文明养宠物，这样小动物才能真正成为我们人类的好朋友。

本报记者 张腾扬整理

文明养犬，人人有责

■ 郭蓬燕 江西遂川 税务局干部

随着生活水平日益提高，养犬的家庭越来越多，聪明灵性的宠物犬给主人带来了不少乐趣，但随之而来的随地大小便、遛狗不拴绳等问题，也引发了一些社会问题，我就亲身经历过。

某天，我在城东源湖公园晨走，一名打扮光鲜靓丽的中年妇女牵着一只体型庞大的宠物犬远远走来，对着行人狂吠不止，大家纷纷绕远躲避，一些婴幼儿甚至嚎啕大哭。不少人呵斥她，哪知，对方不仅不觉得理亏，还强词夺理：“你不惹它，哪里会咬你。”气得大家纷纷射出鄙视的眼光。

因为人员居住密集，城市养犬

存在噪音、卫生扰民等问题，滋生疾病、传播疫情等风险引起了市民的广泛关注。我觉得，要提倡文明养犬，公安部门应该联合农业农村、城市管理、民政、住建、市场监督管理等部门，开展文明养犬专项整治活动，重点是小区、背街小巷、广场、公园等人员聚集区域，查处不文明养犬行为，收缴流浪犬、无证犬，取缔非法犬类交易市场。

同时，要利用互联网、广播、电视、报刊等传播速度快、受众广泛的媒介，教育市民依法文明养犬，并开展随手拍，设立曝光台，建立黑名单制度，以案释法，促进

依法文明养犬，营造对不文明养犬行为“人人喊打”的社会氛围。

我也了解到，在某些大城市的社区，会采购遛狗绳，及时免费发放给辖区养犬居民，并签订《文明养犬承诺书》，宣传日常注意事项，如出门遛狗必须牵狗绳、随身携带纸巾、铲子及时清理狗狗粪便、定期注射疫苗等，在享受养犬乐趣的同时，不去伤害他人利益，营造文明、和谐、干净的环境。这个做法，我觉得很有意义，可以推广之。

城市文明养犬，人人有责，从我做起！

朱磊 刘祖刚整理



养宠物要多考虑别人

■ 费燕 北京 迈盟管理咨询CEO

我其实并不太喜欢狗，小时候家里养过猫，晚上猫会钻进被子，醒来一伸腿总是吓一跳。同时养猫养狗是与生命朝夕相处，总会生出许多感情，分离的时候会伤心难过，所以一直对猫狗敬而远之。

直到女儿6岁，住在高高的塔楼里犹如住在“空中的孤岛”，少有小伙伴们，大人上班很忙，孩子独自放学回家，寒暑假也是一个人，性格越发孤僻。这时候觉得应该给她找个伴，于是我们把小狗“海伦”带回了家，从此成为家庭的一员。

养犬会带来很多烦恼：比如小时候乱咬东西；拖鞋、耳机、充电线……生气的时候乱尿尿；比如想念谁（出差在外）会偷偷跑上床去

尿在谁的枕头上。但它也给我们带来了太多的快乐：每当孩子、爸爸和小狗在一起玩耍的时候，他们脸上的笑容如此灿烂，快乐时光隧道里面一定有狗狗这个“按钮”。女儿也经常晚上遛狗，以此学会了担当、责任、惦念。

因为爱“海伦”，自然而然也希望周围的人也能爱它。我们坚持每两周给狗狗洗澡、刷牙；每年打狂犬疫苗和坚持驱虫；每次出去回来都用湿纸巾给它擦脚……让宠物保持干净和健康，是对家人和邻里的关心。

女儿每次出门遛狗都会带上狗绳，在电梯里会把它牵引在角落里，遛狗的时候会告诉它在有草的地方尿尿。狗狗大便了，女儿都会

捡起来扔进垃圾桶。不仅如此，遛狗的时候看见别的狗留在路上的粪便，女儿也会捡起来或者用树枝给扫到草丛里。

如果每个养犬的人都能体谅邻居的感受，即便邻居不喜欢甚至害怕狗，也会因为主人的尽职尽责而少有抱怨。我们狗主人如果能尽量让邻居感受到我们的善意和坚持，感受到狗的可爱，有一天他们也许因为老了需要个伴，因为孩子的孤独、因为压力大也开始亲近狗狗，成为“毛孩子”的朋友，这该有多好！

宠物的样子就是它主人的样子。我们的样子又会刻在孩子们身上，体谅和爱才能缔造一个更美好的世界！



自律赢得尊重和友谊

■ 张阳 陕西西安 大学教师

最近这阵子，我在小区周边遛弯，发现养宠物的人越来越多。隔壁楼有个老奶奶，每天早上都牵绳遛狗，非常准时。她有一双儿女，都在外地工作，老人很寂寞，便养了一只狗做伴。我不养宠物，但每天看着老奶奶的背影，心里感同身受：多亏有“汪星人”，才给她带来莫大的欢乐。

然而，平日生活里，也常有一些不文明养宠的现象。我一个朋友曾抱怨说，他家楼上养了一只大型犬，在家里蹦蹦跳跳，影响楼下晚间休息。尤其是去年疫情期间，主人不能出门遛狗，宠物便在家乱叫，着实扰民。有时在外遛狗，随地大小便，给邻里和清洁人员带来不小的麻烦。

养猫、养犬还算常见，有些人养了相对小众的蛇、蜥蜴等作为宠物，如果逃出笼子，后果不堪设想。

因此，养宠物可以理解，但一定要文明养宠。以养犬为例，如果我是主人，会注意以下问题：首先，合理控制遛狗时间，制止不当狗吠，勿打扰他人休息；其次，遛狗需牵绳、戴嘴套，携带卫生纸、方便袋，及时清理粪便；第三，给狗打疫苗，预防疾病传染；第四，持证养犬，办理登记手续。

有的人喜欢狗，有的人却“不感冒”，甚至害怕狗。生活原本多样，存在这些差异，再正常不过。

正因“多元”，才求“共存”。我觉得一个好方法是推己及人，将

心比心。比如，宠物主人抱怨邻居们不够宽容时，可否先想一想，是否干扰到了别人的正常生活？同理，不喜欢养宠物的人们，也可以理解一下，小动物对其主人的特殊意义，就像我家旁边的那位老奶奶。

在这个互动中，“文明”二字尤为重要。文明养宠，是个人素质与社会进步的综合体现。如果主人能做到文明养宠，我相信，没有人会故意给主人、宠物找麻烦。

因此，自身做到文明、自律，才会赢得尊重、友谊。行为文明了，宠物就能享受更开放、宽松、友好的生存空间。由此看来，何乐而不为呢？

本报记者 高炳整理



善待宠物，有始有终

■ 邹子迅 沈阳城市学院新闻与传播学院大三学生

说起文明养犬，首先想到的就是遛狗牵狗绳，自觉清理狗便，可我认为文明养犬并不仅仅局限于此。

我家有一只名叫嘟嘟的小土狗，是我妈妈7年前在小区捡回家并收养的。捡回家时，不知它几岁，也不了解它的性格。但狗狗格外懂事，与人亲密，不上沙发和床，知道只有在外面的草坪上才可以上厕所。它应当是曾被人养过，才会有这些好习惯吧。但又为什么被人遗弃了呢？听路人说它一直在这一片流浪，如果是不慎走失的，为什么它的主人不来找它呢？因此我常常在想：嘟嘟为什么会流浪？流浪时又经历过什么？捡来它时，它的腿有些

骨折，眼睛也有感染，牙齿掉落好几颗。听小区里的人说它流浪时常躺在垃圾池旁。这便让我想到：也许文明养犬不只是牵好自家的小狗，是不是也应该做到有始有终不遗弃。

我总听到有些家长说：养犬就是为了让它高兴，不想养扔掉了就行了。怎么能这样对待一个生命？猫狗也是一条小生命，懂得冷暖疼痛，而成年人这样对小动物不负责任的行为同样也会影响到孩子，因为孩子总是在模仿着成年人的行为。

我认为文明养犬仅仅在于牵好它以及提防它伤害或吓到别人，更重要的是应该在养之前就要想清楚：自己是否有这个能力照顾宠物

的一生？是否有耐心像对待自己的家庭成员一样善待它？小狗小猫是高度依赖人类而生存的动物，它们已经习惯了被人喂养，突然把它们丢在路上，它们根本没有野外生存能力，接下来要面临的事，比我们想象中的要残酷得多，而这正是造成流浪狗泛滥引发人狗之间矛盾的主要原因。

因此，我建议，文明养犬、善待动物，从每一个人做起。无论是自家的小狗还是街边的流浪狗，如果没有办法救助，但请不要伤害它们，教育好自己的家人不去伤害它们。珍惜每一个哪怕是极其微小的生命，才是一个现代文明人最起码的素质。

共同营造养犬良好环境

■ 贾巧霞 甘肃庆阳 个体户

这些年，随着大家生活水平的提高，养宠物的人越来越多了，小区里、公园里、大街上随处可见，“泰迪”“金毛”“拉布拉多”“柴犬”“比熊”……狗的品种越来越多。随着各方的积极努力，大家能明显感觉到，相较于前几年，文明养犬正逐步成为一种共识，但还是有一些不文明行为需要改善。

比如有些人遛狗不拴绳子，导致狗咬人的事情时有发生；再如在小区遛狗时，狗随地大小便污染环境、传播疾病，犬吠打扰邻居休息；还有人随意弃养，导致流浪狗满大街乱跑……诸如此类，都是不文明养犬的具体表现。这也说明，

并非出台了有关养犬的管理规定或条例就万事大吉，引导文明养犬依然任重道远。

我认为，市民养犬无可厚非，但在养犬的过程中表现出的种种不文明行为却不可取。一方面，这需要养犬人培养自身文明养犬的意识，比如主动办养犬证、打疫苗、遛狗拴绳子，不带狗乘坐公共交通工具、不到公园遛狗等，只要在日常生活中时时处处做到文明养犬、坚决抵制不文明养犬行为，文明养犬才会落到实处。

另一方面，文明养犬是事关民众健康和人身安全的大事，也体现着城市文明程度，反映着城市管理水平。这就需要城市管理

者加大宣传力度，通过发放宣传资料、实时讲解等多种形式，向广大社区居民介绍文明养犬管理规定以及狂犬病等相关传染病防控知识，引导人们文明养犬、健康养犬，避免邻里之间因养犬发生冲突。同时，要通过强化养犬只登记、打疫苗以及依法监管等，减少不文明养犬行为。

其实，文明养犬也是爱护犬只，养犬办证、牵绳遛狗、清理便溺等看似小事，却是关乎城市文明的大事。只有真正做到依法养犬、文明养犬、卫生养犬、安全养犬、健康养犬，才能创造和谐的小区环境、和睦的社会氛围。

本报记者 贾丰整理

